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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg przyklady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslaja zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ Scistym wzorcem oczekiwanych
sformulowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkobw, wzorow zwigzkéw
chemicznych). Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajace warunki
zadania, ocenione sg pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi
w schematach punktowania.

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest poprawna,
a inne — bledne), nie ofrzymuje punktow za zadng z nich. Jezeli zamieszczone
w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z treSci polecenia)
swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczajg
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz taka zdajacy otrzymuje 0 punktow.

e W zadaniach wymagajacych sformutowania wypowiedzi stownej, takiej jak wyjasnienie,
uzasadnienie, opis zmian mozliwych do zaobserwowania w czasie doSwiadczenia, oprocz
poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawnos¢ postugiwania si¢ nomenklaturg
chemiczng, umiejetne odwotanie si¢ do materiatu zZrodtowego, jezeli taki zostat
przedstawiony, oraz logika i klarowno$é toku rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi
niejasnej lub czgsciowo niezrozumiatej skutkuje utrata punktu.

e W zadaniach, w ktorych nalezy dokonaé wyboru —kazdg forme jednoznacznego wskazania
(np. numer doswiadczenia, wzory lub nazwy treagentéw) nalezy uzna¢ za poprawne
rozwigzanie tego zadania.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w catosci
7a niepoprawne,

e Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sg wylgcznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidlowo zostaly dobrane
odczynniki. Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi
zdajacy powinien wybraé wlasciwy odczynnik z zaproponowanej listy i wykona¢ kolejne
polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedgce konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego doswiadczenia (np. btednego wyboru odczynnika) zdajgcy nie otrzymuje
punktow.

e W rozwigzaniach zadaf rachunkowych oceniane sg: metoda (przedstawiony tok
rozumowania wigzacy dane z szukang), wykonanie obliczen i podanie wyniku z poprawna
jednostkg i odpowiednig dokladnos$cig. Poprawno$¢ wykonania obliczen i wynik sa
oceniane tylko wtedy, gdy zostala zastosowana poprawna metoda rozwigzania. Wynik
liczbowy wielko$ci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem
jest bledny.

o Zastosowanie blednych wartosci liczbowych wielkosci niewymienionych
w informacji wprowadzajgcej, treSci zadania, poleceniu lub tablicach
i niecbedacych wynikiem obliczen nalezy traktowac jako btad metody.

o Zastosowanie blednych wartosci liczbowych wielko$ci podanych w informacji
wprowadzajacej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako
btad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu,
w szczegolnosci nie powoduje jego uproszczenia.

o Uzycie w obliczeniach blgdnej wartosci masy molowej uznaje si¢ za btad
rachunkowy, jezeli jest ona jednoznacznie opisana w rozwigzaniu zadania.
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e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ rownanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i tadunku. Za zapis réwnania reakcji, w ktorym poprawnie dobrano wspoétczynniki
stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np. srodowiska reakcji), nie
przyznaje si¢ punktow.

Notacja:

e 7a napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow potstrukturalnych (grupowych) nie
odejmuje si¢ punktow.

e We wzorach elektronowych pary elektronowe moga by¢ przedstawione w formie
kropkowej lub kreskowe;.

e Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi by¢
poprawny.

e Zapis,,1”,,)” wréwnaniach reakcji nie jest wymagany.

e W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,=="" nie powoduje utraty
punktow.

e W réwnaniach reakcji, w ktorych nalezy okresli¢ kierunek przemiany (np. reakeji redoks),

zapis ,, =" zamiast ,,—” powoduje utrate punktow.
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Zadanie 1. (0-1)
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Wymagania ogolne

Wymagania szczegolowe

[. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1.4) ustala wzor [...] rzeczywisty zwigzku chemicznego |[...]
na podstawie jego sktadu wyrazonego w % masowych [...].
3.Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.5) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp’, sp°) w prostych
czasteczkach zwigzkow nieorganicznych i organicznych;
3.6) okresla typ wiazania (G i 1) w prostych czasteczkach.

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne napisanie wzoru sumarycznego zwigzku, okreslenie typu hybrydyzacji
oraz podanie liczby wigzaf o i liczby wigzan @ w czgsteczce opisanego zwigzku.
0 p. —za odpowiedz niepelng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzor sumaryczny: CS;
Liczba wigzah typu c: 2

Zadanie 2. (0-1)

Typ hybrydyzacji: sp lub
Liczba wigzan typu 7: 2

dygonalna

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

I1I etap edukacyjny

1. Substancje i ich wlasciwosci. Zdajacy:

1.3) [...] thumaczy, na czym polega zjawisko [...] zmiany
stanu skupienia [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F,2.-P,3.-F

Zadanie 3. (0-1)

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

1. Materiaty i tworzywa pochodzenia naturalnego. Zdajacy:
1.6) wyjasnia pojecie alotropii pierwiastkow [...].

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.2) stosuje pojecie elektroujemnosci do okreslania [...]
rodzaju wigzania [...];

3.7) opisuje i przewiduje wpltyw rodzaju wigzania (jonowe,
kowalencyjne, wodorowe, metaliczne) na wlasciwosci
fizyczne substancji nieorganicznych i organicznych.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupehienie wszystkich zdan.
0 p. —za odpowiedZ niepeing lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

W krysztatach metalicznych sie¢ krystaliczna zbudowana jest z (atomow / czgsteczek /
kationow i anionow / kationéw metali) otoczonych chmurg zdelokalizowanych elektronow.
Elementami, z ktorych zbudowana jest sie¢ krystaliczna tlenku wapnia, sg
(atomy / czasteczki / kationy i aniony). W  krysztalach molekularnych  dominujg
oddziatywania miedzyczasteczkowe, a w krysztatach kowalencyjnych atomy tworzace sie¢
krystaliczng potaczone sg wigzaniami kowalencyjnymi. Przykladem krysztatu molekularnego
jestkrysztal (chlorku sodu / sacharezy / wapnia), a przykltadem krysztatu kowalencyjnego —
krysztal (diamentu / jodu / weglanu wapnia).

Zadanie 4. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

I. Wykorzystanie 4, Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

i tworzenie informacji. 4.8) klasyfikuje substancje do kwaséw lub zasad zgodnie
z teorig Brensteda—Lowry’ego.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie réwnania reakc;ji.

0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

0%~ +H,0 - 20H"-

lub

0> +H,0 —» OH + OH™

Zadanie 5. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.2) stosuje pojecie elektroujemnosci do okreslania [...]
rodzaju wigzania [...].

8. Niemetale. Zdajacy:

8.9) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne tlenkow [...],
w tym zachowanie wobec wody [...].

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupekienie wszystkich zdan.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Aniony tlenkowe wystgpuja w sieci krystalicznej jonowych tlenkow pierwiastkow
majacych (mala / duza) elektroujemnos¢ i nalezacych do grup ukladu okresowego
onumerach: (Li2 / 14115 / 161 17). Ulegajace reakcji z woda tlenki tych pierwiastkow
tworzg roztwory o silnie (kwasowym / zasadowym) odczynie, a wigc o (niskim / wysokim)
pH.
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Zadanie 6. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.7) stosuje regute przekory do jakosciowego okreslenia
wplywu zmian temperatury, [...] ci$nienia na uktad
pozostajacy w stanie rownowagi dynamiczne;j.

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. —za odpowiedz niepeing lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P,2.-F,3.-F

Zadanie 7. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.6) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojec: stan
rownowagi dynamicznej i stata rownowagi; zapisuje

II. Rozumowanie wyrazenie na stata rownowagi podanej reakcji.
i zastosowanie nabytej 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania | 1.5) dokonuje interpretacji jakosciowej i ilosciowej rownania
problemow. reakcji w ujeciu molowym [...].
5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia [...] z zastosowaniem poj¢¢ stezenie
[...] molowe.

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie liczby
moli wodoru.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie bledow rachunkowych prowadzacych do btgdnego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z btedna jednostka.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwagi:

» Nalezy zwrécié uwage na zaleznosé wyniku konicowego od przyjetych zaokrgglen wynikow
posrednich. Za poprawny nalezy uzna¢ kazdy wynik bedgcy konsekwenciq zastosowanej
poprawnej metody i poprawnych obliczen.

» Za rozwiqzanie, w ktorym zdajgcy nie przedstawi toku rozumowania prowadzgcego do
obliczenia poczqtkowej liczby moli CO i H20, nalezy przyznac 0 pkt.
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Poprawne rozwigzanie

.= [Coz]'[Hz] _
[cOJ[H,0]

poczatkowa liczba moli

MyoiMe =101, stad ny o "My =nc Mg

Nyo Meo=28:18

Nyo tne =20moli ny.o = 12,2 mola neo= 7,8 mola
liczba moli | poczatkowa | reakcja | rownowaga
CcoO 7,8 —X 7,8 —x
H>O 12,2 —x 12,2 —x
H> 0 x X
CO2 0 x %

Poniewaz V= const, dziatania na stezeniach sg rownoznaczne z dzialaniami na molach.
Kc=1, stad

[CO2][H2] = [CO][H20]

x2=(7,8-x) (12,2 —x)

x2=78-122—-7.8x—122x + x?

x=n=4,76 (mola) =4,8 (mola)

Zadanie 8. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

I. Wykorzystanie 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

i tworzenie informacji. 1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola

II. Rozumowanie dotyczace: mas substratow i produktow (stechiometria

1 zastosowanie nabytej wzorow i1 rownan chemicznych) [...].

wiedzy do rozwigzywania | 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

problemow. 4.2) szkicuje wykres zmian stezen reagentow [...] w funkcji
czasu.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli i poprawne narysowanie wykresu spetniajgcego warunki
zadania.

1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli i btedne narysowanie wykresu lub brak wykresu.

lub

—za poprawne narysowanie wykresu spelniajacego warunki zadania i btedne lub

czesciowe uzupelnienie tabeli albo brak uzupelnienia tabeli.

0 p. —za kazdg inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Czas, s 0 10 20 30 40 50 60

Liczba moli substancji C, mol 0,00 2,40 4,20 4,95 5,10 5,10 5,10
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Uwaga: Zdajgcy nie musi zapisywac obliczen.

Wykres spelniajgcy warunki zadania:

e musi ilustrowac zmiany stezenia substancji C w przedziale <0's, 60 s>.

e musi rozpoczynac sie w punkcie (0; 0) i przechodzié przez punkty (10, 2,40) oraz (20; 4,20),
adlat = 30 s wykres musi przechodzic¢ przez punkt o wartosci z przedziatu <4,80; 5,00>.

e w przedziale czasu <40, 60> musi by¢ wykresem funkcji stalej o wartosci z przedziafu
<5,00; 5,20> (czyli odcinkiem poziomym).

e moze by¢ wykresem punktowym, pod warunkiem Ze zawiera 7 poprawnie zaznaczonych
punktow.

Zadanie 9.1. (0-1)

I1I etap edukacyjny

1. Substancje i ich wlasciwosci. Zdajacy:

1.8) opisuje proste metody rozdzialu mieszanin [...].

I1I. Opanowanie czynnosci | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

praktycznych. 5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.4) opisuje sposoby rozdzielenia roztworow wilasciwych

[..].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor i podkreslenie nazwy czynnosci.
0 p. —za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
sgczenie odwirowanie odparowanie pod wveiagiem
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Zadanie 9.2. (0-1)

I. Wykorzystanie

i tworzenie informaciji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

II. Rozumowanie 7. Metale. Zdajacy:

i zastosowanie nabytej 7.2) pisze rownania reakciji ilustrujace typowe wlasciwosci
wiedzy do rozwigzywania | chemiczne metali [...].

problemow.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej rownania reakcji.

0 p. — za bledne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2A1+6H" — 2A1°"+3H2 lub  2Al1+ 6H3;0' — 2A1°" + 3Hz + 6H20

Zadanie 10.1. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.3) analizuje i poréwnuje wlasciwos$ci fizyczne chemiczne
metali [...].

7.4) opisuje wlasciwosci [...] chemiczne glinu [...]; planuje
[...] doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli wykazaé, ze
[...] wodorotlenek glinu wykazuje wtasciwosci amfoteryczne.

III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

Schemat punktowania

1 p.— za poprawne podkreslenie symbolu metalu i poprawne uzasadnienie wyboru odwotujace
sic do wlasciwosci wodorotlenku magnezu lub do wilasciwosci wodorotlenku glinu
i wodorotlenku cynku.

0 p. —za odpowiedz niepeing lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Metal, ktorego jony zidentyfikowano podczas opisanego doswiadczenia to (Al / Mg / Zn).

Uzasadnienie wyboru. np.:

Mg(OH)2 jako jedyny nie reaguje z NaOH.

Iub

Powstaty w reakcji Mg?" + 20H" — Mg(OH)2 wodorotlenek magnezu nie jest amfoteryczny
i dlatego nie reaguje z nadmiarem NaOH. Natomiast wodorotlenki cynku
i glinu to zwiazki amfoteryczne.

lub

Mg(OH)2 ma charakter zasadowy.

Uwagi:

= Uzasadnienie, w ktorym zdajgcy odwola si¢ do mozZliwosci tworzenia kompleksow
z jonami OH przez cynk i glin lub do braku takiej mozliwosci w przypadku magnezu, nalezy
uznac za poprawne.

= Stwierdzenie, Ze magnez nie jest pierwiastkiem amfoterycznym, jest odpowiedzig
niewystarczajgcq.

= Odwolanie sie do reakcji metali z jonami OH jest bledne.
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Zadanie 10.2. (0-2)

[. Wykorzystanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i tworzenie informacji. 7. Metale. Zdajacy:

III. Opanowanie 7.3) analizuje i porownuje wlasciwosci fizyczne i chemiczne
czynnosci praktycznych. | metali [...].

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej dwoch rownan reakcji.

1 p. — za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej jednego rownania reakcji.

0 p. —za bledne napisanie réwnaf reakcji (bledne wzory reagentéw, bledne wspoétczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

e rownanie reakcji, w wyniku ktorej w probowce III wytracit sie biaty osad

A" +3NH; - H,0 — AI(OH); (1) +3NH;

Iub AT** +3NHj; +3H,0 — AI(OH), ({) +3NH,

lub A" +30H™ — Al(OH);({)

e rownanie reakcji, w wyniku ktérej nastgpito roztworzenie biatego osadu w probowce I
Zn(OH)2 + 4NH3-H20 — [Zn(NH3)4]*" + 20H ™ + 4H20

Iub Zn(OH)2 + 4NHs — [Zn(NH3)4]*" + 20H™

Uwaga: Brak nawiasu kwadratowego we wzorze jonu kompleksowego nie powoduje utraty
punktu.

Zadanie 11. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.6) stosuje termin stopien dysocjacji dla ilosciowego opisu
zjawiska dysocjaciji elektrolityczne;j.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Schemat punktowania

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody i poprawne wykonanie obliczen prowadzacych do
obliczenia stopnia dysocjacji.

0 p. — za zastosowanie btednej metody albo niepoprawne obliczenia albo brak rozwigzania.

Poprawne rozwigzanie

100-04 =23 mole

Liczba moli jonéw X = liczba moli jonow H3O" =

Liczba moli czgsteczek zdysocjowanych =23 mole
Liczba moli czasteczek niezdysocjowanych = 54 mole
Liczba moli czasteczek wprowadzonych do roztworu = 77 moli

n, 23

o=-—=%-100% o=—=-100%
77

n

o

0=299% [ub =03
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Zadanie 12.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.6) wykazuje si¢ znajomoscig 1 rozumieniem pojec: stan
rownowagi dynamicznej i stata rownowagi [...];

4.7) stosuje regule przekory do jakoSciowego okreslenia
wplywu zmian [...] stezenia reagentow [...] na uklad
pozostajacy w stanie rownowagi dynamiczne;j.

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.6) stosuje termin stopien dysocjacji dla ilosciowego opisu
zjawiska dysocjacji elektrolitycznej.

II. Rozumowanie

1 zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Zadanie 12.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawng ocen¢ i poprawne uzasadnienie odwolujagce si¢ do zmiany stezenia
rownowagowego kwasu HX.,

0 p. —za odpowiedz niepelng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Ocena: Stopien dysocjacji zmaleje,

Uzasadnienie, np.: Dodatek mocnego kwasu powoduje wzrost stezenia jonéw H;O", co
skutkuje przesunigciem rownowagi dysocjacji kwasu HX ,,w lewo”.

l{jll:ﬂcje wydajnosé dysocjacji kwasu HX.

;‘ gbodnie z regula przekory wzroénie stezenie czasteczek niezdysocjowanych kwasu HX.
l{zfstqpi cofnigcie procesu dysocjacji kwasu HX, a wigc wzrosnie stezenie czasteczek HX.

Uwaga: Uzasadnienie, w ktorym zdajqcy stwierdza, Ze im wigksze jest stezenie kwasu, tym
mniejszy jest stopien dysocjacji, jest bledne.

Zadanie 12.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawng ocen¢ 1 poprawne uzasadnienie odwolujace si¢ do niezaleznosci stalej
dysocjacji od st¢zenia reagentow lub do braku zmiany temperatury, lub do warunkow
doswiadczenia.

0 p. —za odpowiedz niepelng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Ocena: Wartos¢ stalej dysocjacji nie ulegnie zmianie.

Uzasadnienie. np.: Wartos¢ stalej dysocjacji nie zalezy od skladu roztworu.
lub

Wartos¢ stale dysocjacji nie zalezy od stezenia kwasu HX lub jonéw H'.
Iub

Poniewaz nie zmienila si¢ temperatura.
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Zadanie 13. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola
dotyczace: mas substratow i produktow (stechiometria [...]

II. Rozumowanie réwnan chemicznych) [...].

1 zastosowanie nabyte;j 4. Kinetyka 1 statyka chemiczna. Zdajacy:

wiedzy do rozwigzywania | 4.9) interpretuje warto$ci stalej dysocjacji, pH, pKw.

problemow. 5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.7) przewiduje odczyn roztworu po reakcji (np. [...]
wodorotlenku sodu z kwasem solnym) substancji
zmieszanych w ilosciach [...] niestechiometrycznych.

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
z jednostka.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z bledng jednostka lub bez jednostki.
0 p. — za zastosowanie blednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Za rozwigzanie, w ktorym zdajqgcy zaklada — bez przedstawienia toku rozumowania —
V = 150 cm’, a nastgpnie wykonuje obliczenia sprawdzajqce, nalezy przyznac 0 pkt.

Poprawne rozwiazanie

pH=13 pOH=1 = coy =0,1mol-dm™

noorr-y =03 dm’ - 0,2 mol-dm™ =0,06 mol

ey =0,1 mol-dm™ -7 dm® = 0,1.7

0,06—0,1-V _
0,3+V

02:7=0,03 V=0,15dm’ ub V=150 ecm’

0,1 = 0,06-0,1-V=0,03+0,1-V

Zadanie 14. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny, endoenergetyczny
[...] do opisu efektow energetycznych przemian;

4.7) stosuje regule przekory do jakosciowego okreslenia
wplywu zmian temperatury [...] na uklad pozostajacy

w stanie rownowagi dynamicznej;

4.9) interpretuje wartosci stalej dysocjacji, pH, pKw.

1. Atomy, czasteczki, stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnos$ci
reakcjiimola[...].

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie obu zdan.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Reakcja autodysocjacji wody jest (egzoenergetyczna / endoenergetyczna). Wraz ze
wzrostem temperatury pH czystej wody (maleje / rosnie / nie ulega zmianie).

Zadanie 15.1. (0-1)

III etap edukacyjny

3. Reakcje chemiczne. Zdajacy:

3.2) [...] zapisuje odpowiednie rownania [...].

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.8) klasyfikuje substancje do kwaséw lub zasad zgodnie
z teorig Brensteda—Lowry’ego.

I. Wykorzystanie
1 tworzenie informaciji.

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne napisanie trzech rownan reakcji — z zastosowaniem Wzorow
polstrukturalnych (grupowych) produktow organicznych.

0 p. —za odpowiedz niepelng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

2NH, = NHj +NH,

2CH,0H &2 CH;0H} +CH;0~
2HCOOH = HC(OH); + HCOO™

Iub 2HCOOH &= HCO,H} + HCOO~
lub 2HCOOH = HCOOH}; + HCOO™~

Uwaga: Wzory CHsOH" i H:COOH" sq bledne.

Zadanie 15.2. (0-1)

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

1 zastosowanie nabyte;j 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

wiedzy do rozwigzywania | 3.4) zapisuje wzory elektronowe typowych czasteczek
problemow. zwigzkéw kowalencyjnych [...].

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wyjasnienie — podanie dwoch cech budowy czgsteczek wymienionych
zwiazkow: 1) (w pierwszym akapicie) istnienie atomu wodoru polaczonego z atomem
o wysokiej elektroujemnosci lub wystepowanie polaryzacji wigzan i 2) (w drugim
akapicie) istnienie (ujemnie naladowanego) atomu z wolng parg elektronowa.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Czasteczki wymienionych zwiazkow majg zdolno$¢ odszczepiania protonu, poniewaz
istnieje w nich atom wodoru stanowigcy biegun dodatni /ub atom wodoru polaczony
z (silnie) elektroujemnym atomem.

Czasteczki wymienionych zwigzkow maja zdolnos§é przylaczania protonu, poniewaz
istnieje w nich atom pierwiastka o duzej elektroujemnosci /ub stanowigcy biegun ujemny,
ktory ma co najmniej jedna wolna pare elektronowa.

Zadanie 16. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.8) klasyfikuje substancje do kwasow i zasad zgodnie
z teorig Brensteda—Lowry’ego;

4.9) interpretuje wartosci stalej dysocjacji, pH, pKw.

[1. Rozumowanie

1 zastosowanie nabyte;]
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie zdania.
0 p. —za odpowiedzZ niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
W danej temperaturze warto$¢ stalej dysocjacji kwasu HA jest najwicksza w roztworze,
w ktorym rozpuszczalnikiem jest (ciekly amoniak / kwas mrowkowy / metanol / woda).

Zadanie 17. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
II. Rozumowanie 1.5) dokonuje interpretacji jakosciowej i ilosciowe]j rownania
1 zastosowanie nabyte;j reakcji w ujeciu molowym, masowym i objetosciowym (dla
wiedzy do rozwigzywania | gazow);
problemow. 1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnosci
reakcji 1 mola dotyczace: [...] objetosci gazow w warunkach
normalnych.

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w procentach masowych.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale
— popelnienie blgdow rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku liczbowego.
lub
— niepodanie wyniku w procentach masowych (z bledng jednostka).
0 p. — za zastosowanie blednej metody obliczenia albo brak rozwiazania.

Uwagi:

» Nalezy zwrécié uwage na zaleznosé wyniku konicowego od przyjetych zaokrgglen wynikow
posrednich. Za poprawny nalezy uzna¢ kazdy wynik bedgcy konsekwenciq zastosowanej
poprawnej metody i poprawnych obliczen.

= Zarozwiqgzanie, w ktorym zdajqcy obliczy mase chlorku wapnia i mase chlorku sodu, ale nie
obliczy zawartosci (w procentach masowych) tych soli w mieszaninie, nalezy przyznac
0 pkt.
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Poprawne rozwigzania

Rozwigzanie 1.

My,c; = 58,5 g-mol™ My, =111 g-mol™
x moli NaCl — x moli HCI

y moli CaCl2 — 2y moli HC]

58,24dm’
HHCI = 3 —=2,6mola
22,4dm’ - mol
x-585+y-111=150
x+2y=206 = x=2,6-2y

(2,6 -2y)-58,5+y-111=150
y=035mol =
x=1,9 mol =
Rozwigzanie 2.

My, c; = 58,5 g-mol™ Myq,, =111 g-mol™

x —masa NaCl w mieszaninie
y —masa CaCl> w mieszaninie

x+y=150
58,24dm’
= : =2,6mola
el 22,4dm’ - mol™
il + 2(150—x) =2.6mola
58,5 111

0,017x - 0,018x =2,6 —2,7
0,00lx=0,1 =x=100g,y=50g

% mas. CaCl; =33,3(%)
% mas. NaCl = 66,7(%)

Zadanie 18.

mCaCl2=38,85 ¢ =
mNaCl=111,15g =

Pobrano z arkusze24.pl

% mas. CaCl; = 25,9(%)
% mas. NaCl = 74,1(%)

Zdajacy:

[1I. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

reakcji.

V etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.10) porownuje moc elektrolitow [...].

5. Roztwory 1 reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.

5.10) pisze rownania reakciji: [...] wytragcania osadow |...]

w formie [...] jonowej ([...] skroconej).

8. Niemetale. Zdajacy:

8.9) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne tlenkow
pierwiastkoéw o liczbach atomowych od 1 do 30 [...];

8.12) opisuje typowe wilasciwosci chemiczne kwasow, w tym
zachowanie wobec [...] soli kwaséw o mniejszej mocy;
planuje 1 przeprowadza odpowiednie doswiadczenia
(formutuje obserwacje i wnioski); ilustruje je rownaniami
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Zadanie 18.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za uzupehienie schematu doswiadczenia — poprawny wybor i zaznaczenie wzoru
odczynnika,

0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wybrany odczynnik: KOH (aq) / stezony HCI (aq) / CaCl2(aq)

Na2S0s (aq) Na2Si0s (aq)
Zadanie 18.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za podanie poprawnych obserwacji dla probowki I przy poprawnym wyborze
i zaznaczeniu odczynnika w zadaniu 18.1.

0 p. — za bledny wybor lub brak zaznaczenia odczynnika w zadaniu 18.1.,1ub podanie btednych
obserwacji albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wydziela si¢ bezbarwny gaz o ostrym, charakterystycznym zapachu.
lub

Wyczuwalny jest charakterystyczny zapach.

Zadanie 18.3. (0-2)

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej dwoch rownah reakcji przy
poprawnym wyborze i1 zaznaczeniu odczynnika w zadaniu 18.1.

1 p. —za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej jednego réownania reakcji przy
poprawnym wyborze i zaznaczeniu odczynnika w zadaniu 18.1.

0 p. — za bledne napisanie rownan reakcji (blgdne wzory reagentow, bledne wspolczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub blgdne przyporzadkowanie rownan,
lub bledny wybor, lub brak zaznaczenia odczynnika w zadaniu 18.1. albo brak
odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Probowka I. SO;~ +2H" — S0, (T)+H,0
lub SO; +2H;0" —S0,(T)+3H,0
Probéwka II: SiO3™ +2H* — H,Si05({)
lub SiO;” +2H" —Si0,-H,0({)

lub SiO3” +2H' —»Si0,(1)+H,0

lub SiO¥ +2H,0" — H,Si0;({) +2H,0
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lub Si0F +2H;0% —Si0,-H,0()+2H,0
lub SiO3 +2H,0% - 8i0,({)+3H,0

lub SiOF +2H* +H,0 — H,Si0,({)

lub SiO2” +2H,0" — H,Si0,({) +H,0

Uwaga: Za poprawnie zbilansowane rownanie reakcji w probowce II prowadzgce do
powstania uwodnionego tlenku SiO:> - nH20 nalezy przyznac 1 pkt.

Zadanie 19. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.5) przewiduje wplyw: stezenia substratow, [...] temperatury
na szybkos¢ reakcji [...];

4.9) interpretuje warto$ci stalej dysocjacji, pH [...].

I. Wykorzystanie

1 tworzenie informac;ji.
[1I. Opanowanie
czynnosci praktycznych.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. —za odpowiedz niepelng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-F,2.-F,3.-P

Zadanie 20. (0-1)

III etap edukacyjny

6. Kwasy i zasady. Zdajacy:

6.6) wskazuje na zastosowania wskaznikow (]...] wskaznika
uniwersalnego)[...].

[V etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.8) uzasadnia [...] przyczyng [...] odczynu niektorych
roztworow soli (hydroliza).

1. Atomy, czasteczki i1 stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1.5) dokonuje interpretacji jakosciowej i ilo§ciowej rOwnania
reakcji w ujeciu molowym [...].

I. Wykorzystanie

i tworzenie informacji.
I1I. Opanowanie
czynnosci
praktycznych.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne dokonczenie zdania.
0 p. —za odpowiedz niepelng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
A3
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Zadanie 21. (0-2)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

6.1) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojeé: stopien
utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;

6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera
wspolezynniki stechiometryczne w rownaniach reakeji
utleniania-redukcji (w formie [...] jonowej).

II. Rozumowanie

1 zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Schemat punktowania
2 p.—za poprawne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji
irownania procesu utleniania oraz poprawne uzupelnienie sumarycznego réwnania
reakcji w formie jonowej skroconej.
1 p.—za poprawne napisaniec w formie jonowo-elektronowej réwnania procesu redukcji
1 rownania procesu utleniania oraz blgdne uzupehienie sumarycznego rownania reakcji
lub
—za bledne napisanie w formie jonowo-elektronowej réwnania procesu redukcji
lub rownania procesu utleniania albo brak rownan oraz poprawne uzupehienie
sumarycznego rownania reakcji.
0 p. — za kazdg inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie procesu redukciji:

210; +6H20+ 10~ — ()2 + 120H [ub 2105 + 12H* + 106~ — (1)I2+ 6H20
Roéwnanie procesu utleniania:
HSO3 +H0 — SO;~ + 3H" +2e™  /(x5)

21073 +5HSO; — (DI + 5802 + 3H' + (1)H20

Zadanie 22. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.4) postuguje si¢ poprawna nomenklaturg weglowodorow

[. Wykorzystanie [...]11ich pochodnych [...].

i tworzenie informacji. 13. Estry i thuszcze. Zdajacy:

13.10) zapisuje [...] odpowiednie rownania reakcji wigzace ze
sobg wlasciwosci poznanych weglowodorow i ich
pochodnych.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji z zastosowaniem wzoréw polstrukturalnych
(grupowych) reagentow organicznych i poprawne podanie nazwy systematycznej
alkoholu.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Rownanie reakcji:
CH,4 CH,
3H,C—CH,—C—CH,—CH,—CH; + PBr, —> 3 H3C—CH2—C|?—CH2—CH2—CH3 +H,PO,
OH Br

lub
3CH, - CH, - C(CH,)(OH)-CH, - CH, —CH, + PBr; —

—3CH, — CH, — C(CH,)(Br) - CH, — CH, —CH, + H;PO,

Nazwa systematyczna alkoholu: 3-metyloheksan-3-ol

Zadanie 23. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
I1. Rozumowanie 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:
1 zastosowanie nabytej 3.4) zapisuje wzory elektronowe typowych czasteczek
wiedzy do rozwiazywania | zwigzkéw kowalencyjnych [...].
problemow. 3.5) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp% sp®) w prostych
czasteczkach zwigzkoéw nieorganicznych |[...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru elektronowego bromku fosforu(IIl) i poprawna oceng.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
P |Br—P—B:i|
£ L8 =
Wzor: \Br |\'@\f, lub |
| Br| | Bt
Ocena: Czasteczka nie jest plaska /ub ma ksztalt piramidy trygonalnej /ub jest
przestrzenna.

Uwaga: Narysowanie wzoru PBrs, w ktorym elektrony par elektronowych przedstawione sq
kropkami, nalezy uznac za poprawne.

Zadanie 24. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.5) rysuje wzory strukturalne i polstrukturalne izomerow [...]
optycznych weglowodorow 1 ich prostych
fluorowcopochodnych o podanym wzorze sumarycznym |[...].

[. Wykorzystanie
1 tworzenie informaciji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupelnienie schematu.
0 p. —za odpowiedZ niepelng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

CH,CHj CH,CH,

| Sy C-...,

/ Mgy, CH3 / Ry Br

CH,CH,CH, CH,CH,CH,

Br CH3

lub inna para wzorow, w ktorych 2 podstawniki sq zamienione miejscami.

Uwaga: Dopuszczalny jest sumaryczny zapis grupy —CH2CH2CH3 jako —CsHy.

Zadanie 25. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

. R > 13. Estry i tluszcze. Zdajacy:

IHtIWgI;;E;e ]:Ifiog?zacjl'oéci 13.3) tworzy nazwy prostych estrow kwasow karboksylowych
ra'ktyczn “;h yon i tlenowych kwasow nieorganicznych; rysuje wzory

P yer strukturalne i pélstrukturalne estrow na podstawie ich nazwy.

[. Wykorzystanie

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie wzoru alkoholu i wzoru kwasu.
0 p. —za odpowiedz niepelng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzor sumaryczny alkoholu: C12H260 lub C12H2s0OH
Uwaga: Podanie wzoru CHs—(CH2)10-CH>—OH nalezy uznac za poprawne.

Wzor sumaryczny kwasu nieorganicznego: HaSOq4

Zadanie 26. (0-1)

V etap edukacyjny — zakres rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.2) rysuje wzory strukturalne i péistrukturalne
weglowodorow [...];

9.4) postuguje si¢ poprawna nomenklaturg weglowodorow
[...]11ich pochodnych [...].

12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

12.3) zapisuje réwnania reakcji otrzymywania kwasow
karboksylowych [...].

[. Wykorzystanie
1 tworzenie informaciji.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji 2. z zastosowaniem wzoréw polstrukturalnych
(grupowych) zwigzkow organicznych i poprawne napisanie nazwy systematycznej
organicznego produktu reakcji 3.

0 p. —za odpowiedz niepelng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Rownanie reakeji 2.:
CH,4 CH,

(H,0, C,H,0H)

H,C—CH—CH, Cl + KCN H,C—CH—CH, CN + KCl

Nazwa produktu reakcji 3.: kwas 3-metylobutanowy

Uwaga: Nazwy: kwas 2-metylo-propano-1-karboksylowy oraz kwas [ -metylobutanowy jako
niesystematyczne nie spetniajg warunkow zadania i nalezy je uznac za bledne.

Zadanie 27. (0-2)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

[. Wykorzystanie 9.2) rysuje wzory strukturalne i polstrukturalne weglowodorow
i tworzenie informacji. | [...];

9.4) postuguje si¢ poprawng nomenklaturg weglowodorow [...];
wykazuje si¢ rozumieniem poje¢: szereg homologiczny [...].

Schemat punktowania

2p.—za poprawne napisanic wzoroOw polstrukturalnych (grupowych) obu alkanow
1 poprawne okre§lenie celu zastosowania opisanego procesu w syntezie organicznej
uwzgledniajace otrzymanie zwigzkow o dluzszym lancuchu weglowym.

1 p.—za poprawne napisanie wzorow poistrukturalnych (grupowych) obu alkanéw
i bledne okreslenie celu zastosowania opisanego procesu w syntezie organicznej

albo

— za bledne napisanie wzoréw polstrukturalnych (grupowych) obu alkanow lub wzoru

jednego z alkanow ale poprawne okre$lenie celu zastosowania opisanego procesu
W syntezie organicznej.

0 p. — za kazda inng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzor alkanu I Wzor alkanu 1T
CH,; CH;
H;C—CH—CH; H;C—CH—CH,—CHj,

Zastosowanie opisanego procesu., np.:

Proces ten umozliwia wydluzenie lancucha weglowego [ub otrzymywanie kolejnych
homologéw lub przeksztalcenie jednych alkanow w inne o dluzszym fancuchu weglowym lub
tworzenie kolejnych alkanow /ub powstawanie alkanow o dtuzszym lancuchu.

Strona 21 z 29



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 28. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czasteczki 1 stechiometria chemiczna. Zdajacy:

II. Rozumowanie 1.5) dokonuje interpretacji jakosciowej 1 ilosciowej rownania

i zastosowanie nabytej | reakcji w ujeciu molowym, masowym i objgtosciowym (dla
wiedzy do gazow);

rozwigzywania 1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnosci reakcji
problemow. i mola dotyczace: mas substratow i/lub produktéw

(stechiometria [...] rownan chemicznych), objeto$ci gazow
w warunkach normalnych,

Schemat punktowania
2 p. —za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
wm’ z dokladnoscia do jednego miejsca po przecinku.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do blgdnego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z niewlasciwa jednostka i/lub niewlasciwg doktadnoscig.
0 p. — za zastosowanie blgednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Poprawne rozwigzania
Rozwigzanie |
Obliczenie liczby czasteczek metanolu otrzymanych przy wydajnosci 100%
210 70%
y 100%
y =2,9 - 10% czasteczek

Obliczenie objetosci gazu syntezowego w warunkach normalnych
6,02:10 _ 67,2dm’
2,9-10% x

x=3237dm’ = 3,2 (m?)

Rozwiazanie 11
2-10% czgsteczek metanolu — x moli metanolu

6,02:10% czasteczek — 1 mol
x=233,22 mola
1 mol metanolu — 3 mole gazu

33,22 mola metanolu — y moli gazu
y=99,66 moli gazu

99,66 moli gazu — 70%
zmoli gazu — 100%
z= 142,37 moli

142,37 moli gazu — w dm? gazu
1 mol — 224 dm?
w=3189,088 dm’ = 3,2 (m’)
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Zadanie 29. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

11. Zwigzki karbonylowe — aldehydy i ketony. Zdajacy:
11.2) rysuje wzory strukturalne i poistrukturalne
izomerycznych aldehydéw i ketonéw o podanym wzorze
sumarycznym |[...].

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru uproszczonego orto-benzochinonu.
0 p. —za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
O

o

Zadanie 30. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.5) rozpoznaje typ hybrydyzacji (sp, sp?, sp*) w prostych
czasteczkach zwigzkéw nieorganicznych [...].

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

6.1) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem poj¢c: stopien
utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja;

6.2) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkéw w [...] czasteczce
zwiazku [...] organicznego.

II. Rozumowanie

1 zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania
problemoéw.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetienie tabeli: poprawne okreslenie stopnia utlenienia oraz poprawne
okreslenie hybrydyzacji orbitali walencyjnych atomu wegla oznaczonego literg a
w czasteczce para-benzochinonu i w czasteczce hydrochinonu.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Stopien utlenienia Typ hybrydyzacji
para-benzochinon (+) IL [ub (+) 2 sp?
hydrochinon HIlubH)1 sp?
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Zadanie 31. (0-1)

16. Cukry. Zdajacy:

16.1) [...] klasyfikuje cukry proste ze wzgledu na grupg
funkcyjna [...];

16.4) projektuje [...] doswiadczenie, ktorego wynik
potwierdzi obecnos$¢ grupy aldehydowej w czasteczce

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

[1I. Opanowanie czynnoSci glukozy;
rz;lcty czn v::{h “ 16.5) opisuje wlasciwosci glukozy i fruktozy; wskazuje na
d i podobienstwa i roznice; planuje [...] doswiadczenie

pozwalajace na odroznienie tych cukrow,

Zadanie 31.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za uzupetnienie schematu do$wiadczenia — poprawny wyboér i zaznaczenie wzorow
odczynnikow

0 p. —za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
wodny roztwor D-glukozy wodny roztwor D-tagatozy

AgNO: (aq) i NHs (aq) / CuSOs(aq)iKOH (aq) / Bra(aq) i KHCOs (aq)

Zadanie 31.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.— za poprawny opis mozliwych do zaobserwowania réznic w przebiegu doswiadczenia dla
obu monosacharydow — przy poprawnym wyborze i zaznaczeniu odczynnikéw
w zadaniu 31.1.

0 p.— za btedny lub niepelny opis zmian, lub btedny wybor, lub brak zaznaczenia odczynnikow
w zadaniu 31.1. albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Numer Opis zawarto$ci probowki

bowki przed wprowadzeniem roztworu po wprowadzeniu roztworu

probow monosacharydu monosacharydu
bezbarwny roztwér /ub roztwor
I odbarwia sie (i wydziela sie
zolty [ub pomaranczowy bezbarwny gaz)
lub czerwony [ub brunatny roztwoér o g
I 761ty [ub pomaranczowy
lub czerwony [ub brunatny roztwor
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Zadanie 31.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawny opis roznicy w budowie czgsteczek odwotujacy sie do obu
monosacharydow przy poprawnym wyborze i zaznaczeniu odczynnikéw w zadaniu 31.1,

0 p.—za bledny lub niepelmy opis, lub blgdny wybor, lub brak zaznaczenia odczynnikow
w zadaniu 31.1. albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Glukoza jest aldoza, a tagatoza jest ketozg.
lub

W czgsteczee glukozy wystepuje grupa aldehydowa, a w czasteczce tagatozy — ketonowa.
lub

Czasteczki glukozy zawierajg grupe aldehydowa, a tagatozy — nie.

Zadanie 32. (0-1)

I. Wykorzystanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i tworzenie informacji. 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

II. Rozumowanie 6.1) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem pojeé: stopiefi
i zastosowanie nabyte] utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja.

wiedzy do rozwigzywania | 16. Cukry. Zdajacy:

problemow. 16.5) opisuje wlasciwosci glukozy [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupeinienie wszystkich zdan.
0 p. —za odpowiedz niepeing lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Glukoza w etapie I jest (redukowana / utleniana) do zwiazku o nazwie sorbitol.

2. W etapie II sorbitol jest (redukowany / utleniany) biotechnologicznie przez
mikroorganizmy.

3. Podczas etapu III nastgpuje zmiana stopnia utlenienia tylko jednego atomu wegla.
W tej przemianie stopien utlenienia atomu wegla (maleje / ro$nie).

4. Podczas etapu IV, w ktorym powstaje kwas askorbinowy, zachodzi m.in. reakcja
(estryfikacji wewnatrzczasteczkowej / hydrolizy / polimeryzacji).

Zadanie 33. (0-1)

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania | 1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnosci
problemow. reakcii [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedZ niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D
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Zadanie 34. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

6.1) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem poj¢é: stopien
utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja.

6.3) wskazuje utleniacz, reduktor, proces utleniania

i redukcji w podanej reakcji redoks,

[. Wykorzystanie

i tworzenie informaciji.

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania

problemow. 16. C o

. , . Cukry. Zdajacy:
1L panowanic eZynnose 16.10) planuje [...] do§wiadczenie pozwalajace stwierdzi¢
praktycznych.

obecnos¢ skrobi [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie funkcji jodu oraz poprawne podanie barwy wskaznika.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Jod w reakcji z kwasem pelni funkcje utleniacza.

Pod wptywem jodu skrobia zabarwi si¢ na ciemnoniebiesko /ub niebiesko /ub granatowo
lub czarno.

Uwaga: Barwa: fioletowa lub ciemnofioletowa, lub fioletowogranatowa, lub inna wskazujgca
na fioletowy odcien jest bledna.

Zadanie 35. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola
dotyczace: mas substratow [...] (stechiometria [...] réwnan
chemicznych) [...].

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w miligramach,
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku w jednostkach innych niz miligramy.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Poprawne rozwiazanie

Kwas askorbinowy reaguje z jodem w stosunku molowym: 1 : 1

7 jodu = 0,052 - 0,0108 = 0,000562 mola => masa kwasu askorbinowego w 10 cm® roztworu:
m kwasu = 0,000562 - 176 =0,09891 g= 98,91 mg

= masa kwasu askorbinowego w probce X: 989,1 (mg)
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Zadanie 36.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.7) przewiduje produkty redukcji zwigzkéw manganu(VII)
w zaleznosci od srodowiska [...].

8 Niemetale. Zdajacy:

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej

wiedzy do rozwigzywania EN S S . : .
irohlemow, 8.4) planuje i opisuje doswiadczenie, ktorego przebieg

111 Opanowanie czymmogi W).(k.aze, ze np. brom jest p1§1:w1astklcm bardziej aktywnym
raktycznych niz jod a mniej aktywnym niz chlor.

P ' 16. Cukry. Zdajacy:

16.10) planuje [...] doswiadczenie pozwalajace stwierdzi¢

obecnos¢ skrobi [...].

Zadanie 36.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli.
0 p. —za odpowiedZ niepeing lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

przed dodaniem HCI (aq) po zaj$ciu reakcji

Barwa roztworu w probowce fioletowa bezbarwna
ciemnoniebieska /ub
Barwa papierka jodoskrobiowego biata niebieska /ub granatowa
lub czarna

Uwaga: Barwa papierka jodoskrobiowego: fioletowa Ilub ciemnofioletowa, Ilub
fioletowogranatowa, lub inna wskazujgca na fioletowy odcien jest bledna.

Zadanie 36.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za sformulowanie poprawnego wyjasnienia uwzgledniajagcego powstawanie jodu
w reakcji chloru z jodkiem potasu.

0 p. —za odpowiedz niepetng lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Powstajacy podczas reakcji zachodzacej w probowce po zmieszaniu roztworow chlor wypiera

jod z roztworu jodku potasu. (Skrobia w obecnosci jodu przyjmuje granatowe zabarwienie.)
Iub

W reakcji jodku potasu z chlorem powstal jod (ktory ze skrobig tworzy zwigzek

o zabarwieniu granatowym).

Uwagi:

= Wyjasnienie nieuwzgledniajgce nazwy gazu reagujgcego z jodkiem potasu jest
niewystarczajgce.

» Wyjasnienie nieuwzgledniajgce powstania jodu w reakcji chloru z jodkiem potasu jest
niewystarczajgce.
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Zadanie 37.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.10) pisze rownania reakciji: [...] wytrgcania osadow [...]
w formie [...] jonowej (pelnej i skrocone;j).

14, Zwiazki organiczne zawierajace azot, Zdajacy:

14.9) analizuje budowe czasteczki mocznika (m.in. brak
fragmentu weglowodorowego) i wynikajace z niej
wlasciwosci [...].

III. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

Zadanie 37.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za uzupehmienie schematu do$wiadczenia — poprawny wybor i podkreslenie nazwy
odczynnika.

0 p. —za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Odczynnik:
— wodny roztwor chlorku wapnia

I
roztwor CO(NHz)2 roztwor (NH4)2CO3

— wodny roztwor siarczanu(VI) sodu l I l

—roztwor bromu w CCla4

Zadanie 37.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne obserwacje umozliwiajace odroznienie zawarto$ci probowek przy
poprawnym wyborze i zaznaczeniu odczynnika w zadaniu 37.1.

0 p. — za bledne lub niepelne obserwacje, lub btedny wybor, lub brak zaznaczenia odczynnika
w zadaniu 37.1. albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Probéwka I: Brak objawow reakcji.
Probowka IT: Wytracit sie (bialy) osad.

Zadanie 38. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

12, Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

I Wykorzystanie 12.1) wskazuje grupe karboksylowa i reszte kwasowa we
i tworzenie informacji. wzorach kwasow karboksylowych [...].

14, Zwiazki organiczne zawierajace azot, Zdajacy:
14.10) zapisuje wzor ogolny a-aminokwasow [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru polstrukturalnego (grupowego) i poprawne utozenie nazwy
systematycznej kwasu.

0 p. —za odpowiedZ niepeing lub niepoprawng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Wzor potstrukturalny kwasu: CHs—~CH(CH3)-CH—CH,~COOH
Nazwa systematyczna bromopochodnej: kwas 2-bromo-4-metylopentanowy

Zadanie 39. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
14, Zwiazki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:
14.16) opisuje przebieg hydrolizy peptydow.

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. —za odpowiedZ niepoprawng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
C

Zadanie 40. (0-1)

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

14. Zwiazki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:

14.14) tworzy wzory dipeptydow i tripeptydoéw, powstajacych
z podanych aminokwasow [...].

15. Biatka. Zdajacy:

15.1) opisuje budowe bialek (jako polimerow
kondensacyjnych aminokwasow).

II. Rozumowanie

i zastosowanie nabyte;j
wiedzy do rozwigzywania
problemow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) tripeptydu.
0 p. — za odpowiedz niepoprawng albo brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz
HZN—(IﬁH—CO—NH—CHz—CO—NH—(I?H—COOH
CH, CH,

I
SH
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